

株洲:创新学讲唱做 传承红色基因

本报记者 彭静 通讯员 刘丹



株洲市教育局党委书记、局长 吴安浩:党史学习教育是一项重大的政治任务。联系教育系统的特殊属性,党史学习教育关系到办学方向性、培养建设者和接班人的问题,我们既要按照总体要求,又要将党史学习教育特色融入课堂、融入教学、融入校园。

6月25日晚,株洲市八中第十三届梦航音乐会在株洲神农大剧院震撼上演!整场晚会以红色为基调,以“礼赞百年,追梦远航”为主题,通过“峥嵘岁月”“春回大地”“继往开来”三大篇章寻红色革命情怀,通过艺术播撒信仰种子。晚会直播观看人数高达77万人,线上线下好评如潮,向社会展现了株洲教育的力量。

株洲市教育局党委书记、局长吴安浩告诉记者,自党史学习教育开展以来,株洲市教育局高度重视、积极部署,通过开展“学、讲、唱、做”等活动,在师生中开展党史学习教育,加强政治引领,传承红色基因,进一步落实好立德树人根本任务,营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”的浓厚氛围。

学讲唱,讲活党史有特色

在株洲市二中,每周一中午读报时间成了学生们翘首以盼的课堂。该校今年着力打造了一档理论学习微课程——《“三新”课堂》,用新时代、新思想、新发展的时事政治教育学生。25分钟的课堂,以党史、时事政治为主线,穿插人文地理、科技军事等内容,图文并茂的内容、生动有趣的讲述,赋予党史学习教育以“活力”。

创新方式讲活百年党史,让师生汲

取奋发有为的思想力量。株洲市教育系统从上到下,都在努力。

发挥好“头雁”的作用,立足课堂加强引领。株洲市教育局党委成员带领20个局指导组讲党课,深入校园走进课堂,引领青少年学好党史“必修课”;组建以各学校党组织书记为主干的270人宣讲队伍,讲述红色故事,传诵红色经典,开展宣讲共计147场,参与人员近4万人次。株洲市工业学校党委集体编写党史校本课程,面向全体师生讲述10堂党史微课。株洲电大服务全市万名师生,送学上门,网络直播讲授“学党史、悟思想、办实事、开新局”专题党课,打通党史学习教育最后一公里。

教师们活跃交流,在比赛中沉淀。今年3月以来,株洲800余名教师活跃在全市“学党史、知党恩、跟党走”主题教学研讨会、中小学思政课教师“立德树人”教学风采竞赛、“今天我来讲党史”历史教学竞赛等活动中,提升自我,创新党史学习教育新形式新方法。

规定动作之外,不少学校也借助艺术的力量,将革命精神薪火相传。株洲市八中开启的“歌声中的党史”课堂,南方中学录制的“唱支歌儿给党听”合唱视频,株洲师专举行的“红心向党·筑梦师



学校组织“大家访”。

专”诗歌会等活动,在艺术感染中掀起了唱革命歌曲、学党史的热潮。

做起来,为民办事有实效

6月27日上午,株洲市教育考试院高考政策宣传和志愿填报指导进校园活动在株洲市二中进行,党员干部们面对面为学生和家长答疑解惑。在此之前,株洲市教育考试院已经通过图片、视频讲解等形式,为高考生们讲解高考志愿填报规则及注意事项等,赢得家长与学生的赞誉。

“我们坚持把党史学习教育与服务师生群众、解决实际问题相结合,用心用情深入开展‘学党史、当先锋——我为师生群众办实事’实践活动。办好实事,推动教育健康发展。”吴安浩介绍。

列清单,破解教育难题。株洲市教育局梳理办实事项目65个,涉及校园环境改造、教育服务提质、帮扶困难师生等多方面内容。对标项目清单明确责任

人,每月统计工作进度,解决困难事、烦心事,以实际行动践行初心使命,凝聚教育高质量发展的强大合力。

建品牌,助推项目提质。株洲市开展党建+班主任“春风化雨”品牌创建,通过示范引领、理想信念、队伍提升三项工程,把师德师风作为班主任第一评价标准,建强班主任队伍,破解中小学生“拔节孕穗期”存在的各类问题,推进中小学德育、思想政治工作质量和效果的提升。

用实招,温暖师生心扉。今年4月以来,株洲市中小学校持续开展大家访、大排查、大整治三项行动。通过大家访,全员出动,不落一人不丢一户,细致掌握学生情况,因材施教制定“一生一案”;通过大排查,落实学生心理普查全覆盖和“一对一”关爱帮扶制度,并及时消除交通、食品等安全隐患;通过大整治,列出负面清单,查处不规范办学行为,减轻学生负担。

湘潭:让红色基因成为青少年的精神底色

本报记者 胡荧 通讯员 黄大勇 左敏 李宇



◀ 合唱
革命歌曲

湘潭市教育局党委书记、局长 唐正武:作为教育系统的党员干部,我们要自觉从党的恢弘奋斗史中汲取为党育人、为国育才的丰厚滋养,赓续共产党人的精神血脉,鼓起迈进新征程、奋斗新时代的精气神,在新起点上续写好湘潭教育事业高质量发展的新篇章。

“哪有什么岁月静好,只是有人在为我们负重前行。解放军战士是最可爱的人……”日前,在湘钢一中体育馆内,《亮剑喀喇昆仑,致敬卫国戍边英雄》主题班会深受学生欢迎。“我们对边疆战士的生活有了更多的认识。这样的思政课堂爱了爱了。”一名学生表示。而这只是湘潭市开展党史学习教育的一个生动展现。

自3月党史学习教育全面启动以来,湘潭市教育系统紧贴党员干部思想和湘潭教育实际,抓好主题主线、关键环节和关键群体,精心组织,努力做到规定动作不走样,特色工作有亮点,实践活动见成效,着力推动党史学习教育向广度拓展、向深度推进。

突出地方特色,让教育方法“活”起来

“红旗风中摇曳,诵读声声,百年党

史历历在目……”4月1日,来自湘潭市一中、二中、和平小学等学校的400多名学生来到湘潭市烈士陵园,在纪念碑下诵读红色故事,向革命先烈敬献花圈,表达对先烈敬仰、缅怀之情。

巧用阵地教育,发挥红色遗址特殊宣传作用。湘潭是伟人故里,在这块红色热土上,留存有故居等革命遗迹100余处,湘潭市教育局通过把课堂搬进红色景点、纪念场馆,开展“传承红色基因,寻访红色足迹”教育实践、“党员讲百年党史故事,红色基因代代传”宣讲等系列活动,开发游韶山革命圣地、走进湘潭三馆(博物馆、党史馆、规划馆)等一批研学线路,实施沉浸式教育,让红色基因成为湘潭青少年的精神底色。

为使党史学习教育与校园文化深

度融合,湘潭市直学校充分利用学校公众号、校园文化长廊、校园广播站、电子屏、宣传栏等开辟党史专栏、播放革命歌曲、讲述红色故事。5月中旬,湘潭市教育局组织全市教育系统广大党员干部开展了“讲党史 颂党恩”微宣讲比赛,共收到作品40余件,有3件作品进入省决赛,其中,作品“消失的25年”获省赛一等奖。

聚焦师生关切,让为民办事“实”起来

党史学习教育的落脚点是“学史力行”,湘潭市教育局将民生实事项目落到了实处。

4月21日,是湘潭市教育系统“我为群众办实事”暖心走访日。当天,全市教育系统广大党员干部、志愿者扎实开展了“基层一线大走访”活动,进万家门、访万家情,广泛听取师生、群众意见,整理“急难愁盼”问题共计367件,截至5月底已办结125件,其中新增4805个公办幼儿园学位,提质改造了170间中小学教室灯光照明,建成了2所芙蓉学校,新增

中小学学位3万余个,2021年年底将全面完成重点民生实事项目。

湘潭各市直学校紧密联系学校教学特点和工作实际,在开展“我为群众办实事”活动中做到了“四进”,即进课堂、进社区、进农村、进工厂。

4月至5月,湘钢一中、湘潭县一中教师为永顺、浏阳等地的10所学校送教下乡50余节课。5月至6月,湘潭广播电视台相继在湘潭县、湘乡市、雨湖区、岳塘区等地开展党史学习教育进社区,通过主题党课、文艺汇演、留守儿童心理疏导等活动增强党史学习教育的鲜活性和多元性,使学习内容更有深度,学习形式更有趣味,学习效果更有实绩。

湘潭市教育局相关负责人介绍,市教育局组建了六个巡回督导指导组,指导各校把握好学习节奏,高标准抓好党史学习教育。督导组采取听汇报、随机抽查、调研访谈等方式对学校、单位进行全面督查指导,确保党史学习教育工作走深走实。